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1. Consider the following statements regarding the ‘National Electronic Funds Transfer 

(NEFT)’ 

1. It is an electronic funds transfer system maintained by the Reserve Bank of India (RBI).  

2. There is no maximum limit on the amount of funds that can be transferred using NEFT.  

Which of the statements given above is/are correct?  

a) 1 only  

b) 2 only  

c) Both 1 and 2  

d) Neither 1 nor 2 

Answer Explanation : [C] National Electronic Funds Transfer (NEFT) is an electronic funds transfer 

system maintained by the Reserve Bank of India (RBI). Started in November 2005, the setup was 

established and maintained by Institute for Development and Research in Banking Technology. NEFT 

enables bank customers in India to transfer funds between any two NEFT-enabled bank accounts on a one-

to-one basis. It is done via electronic messages.  

Unlike Real-Time Gross Settlement (RTGS), fund transfers through the NEFT system do not occur in real-

time basis. NEFT transfers are settled in half-hourly batches every day between 00:30 am and 00:00 am all 

through the year.  

 

2. Consider the following statements regarding the 'Prime Minister of India': 

1. He advises the President of India with regard to summoning and proroguing of the sessions of the 

Parliament.  

2. He can recommend the dissolution of the Rajya Sabha to President at any time.  

Which of the statements given above is/are correct?  

a) 1 only  

b) 2 only  

c) Both 1 and 2  

d) Neither 1 nor 2 

Answer Explanation: [A]  In the scheme of the parliamentary system of government provided by the 

Constitution of India, the President is the nominal executive authority and Prime Minister is the real 

executive authority. In other words, President is the Head of the State while Prime Minister is the Head of 

the Government. In relation to Parliament, the Prime Minister of India enjoys the following powers:  
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He advises the President of India with regard to summoning and proroguing of the sessions of the 

Parliament. He can recommend dissolution of the Lok Sabha to President at any time. The Rajya Sabha is a 

continuing chamber, that is, it is a permanent body and not subject to the dissolution. He announces 

government policies on the floor of the House. 

 

3. Which of the following statements regarding the ‘Land Ports Authority of India (LPAI)’ 

is true? 

a. It is a statutory body.  

b. It works under the Ministry of Ports, Shipping, and Waterways.  

c. Both a & b 

d. None of the above 

Answer Explanation: [A]   The Land Ports Authority of India (LPAI) is a statutory body. LPAI was setup 

by Land Ports Authority of India Act, 2010 of Parliament of India on 1 March 2012. The Land Ports 

Authority of India works under the Ministry of Home Affairs, Government of India. It is responsible for 

creating, upgrading, and maintaining and managing border infrastructure in India. It manages several 

Integrated Check Posts (ICPs) all across Borders of India. 

 

4. Consider the following statements regarding the ‘Navalgund durries and choose which 

statement is/are correct? 

a) These are woven durries with geometric designs and animal designs produced in Karnataka.  

b) This durries has been given the Geographical indication (GI) status.  

c) Both are correct 

d) None of the above 

Answer Explanation: [C]  Navalgund durries are woven durries or a type of Indian rug with geometric 

designs, birds, and animal designs from Navalgund in Dharwad district of Karnataka. This durrie has been 

given the Geographical indication (GI) status in 2011 
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5. Consider the following statements regarding the ‘Sashastra Seema Bal’.  

1. It is a border patrol organization of India deployed along its border with Nepal and Bhutan.  

2. It works under the administrative control of the Ministry of Home Affairs.  

Which of the statements given above is/are incorrect?  

a) 1 only  

b) 2 only  

c) Both 1 and 2  

d) Neither 1 nor 2 

 

Answer Explanation: [D]   Sashastra Seema Bal (SSB) is a border patrol organization of India deployed 

along its border with Nepal and Bhutan. Sashastra Seema Bal is one of the Central Armed Police Forces 

under the administrative control of the Ministry of Home Affairs (MHA). The force was originally set up 

under the name Special Services Bureau in 1963 in the aftermath of the Sino-Indian War to strengthen 

India's border areas against enemy operations. Recently, the Government of India has sanctioned a dozen 

fresh Sashastra Seema Bal (SSB) battalions, comprising over 13,000 personnel for the Nepal and Bhutan 

borders guarding force, to “fortify” defences along these fronts including the tri-junction area in Sikkim 

that adjoins Bhutan and Tibet. 
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